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e Testt
« Test Manna-Whitney'a » Definicja

e /akres zastosowania
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* Test Wilcoxona






TESTT

« Porownanie srednich arytmetycznych
« Dane ciggte
Rozktad normalny

« Podobne wariancje

Warianty testu:
« Pojedyncza proba HO: u=1.0
* Dwie niezalezne proby HO: U = Mg
« Dwie sparowane proby HO: us = Hp



TEST T - POJEDYNCZA PROBA

« Badanie osteoporozy

« Medical Research Council, Cambridge
« Gestosc kosci [g/cm?2] 40 zdrowych osdb dorostych

Bone with
Normal bone Osteoporosis
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TEST T - POJEDYNCZA PROBA

« Okreslenie hipotez HO i H1

HO: Srednia gestos¢ kosci w populacji wynosi 1.0 g/cm?2
H1: Srednia gestos¢ kosci w populaciji rozni sie od 1.0 g/cm?2
HO:u=10 HI:p#1.0

« Ustalenie poziomu istotnosci
« Wybodr i obliczenie wartosci testu statystycznego

10 ~0.85-1.0

—1.0
0.1040
*F W

=-9.2434
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TEST T - POJEDYNCZA PROBA

« Okreslenie rozktadu testu

x-1.0 x-1.0
2 O

X

t =

tN—1
X

N
« Obliczenie wartosc
a; = 0.00000000

« Decyzja

* Ot < OLm(jx >’< Hl

Srednia gestosc kosci w populacji rozni sie od 1.0 g/cm?
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TEST T — DWIE NIEZALEZNE PROBY

Badanie osteoporozy

Medical Research Council, Cambridge

Gestosc kosci [g/cm?2] 40 zdrowych osob dorostych
Wartosci znane dla mezczyzn i kobiet

Bone with
Normal bone Osteoporosis
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TEST T — DWIE NIEZALEZNE PROBY

« Okreslenie hipotez HO i H1

HO: gestosc kosci kobiet jest taka sama jak mezczyzn
H1: gestosC kosci kobiet jest rozna niz mezczyzn

HO: g = Hiu H1: b # Uy
« Ustalenie poziomu istotnosci

« Wybor i obliczenie wartosci testu statystycznego

A2 A2
O O
m o Ok
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TEST T — DWIE NIEZALEZNE PROBY

e Okreslenie rozktadu testu

« Obliczenie wartosci o,
a; = 0.0466

« Decyzja
Olt < Olmax >< H]

gestosc kosci u mezczyzn jest inna niz u kobiet, ..., jest wyzsza



TEST T — DWIE SPAROWANE PROBY

- Badanie ciSnienia w gatce ocznej Low CCT  High CCT

« Cisnienie w 2 gatkach tej samej 20.0 14.3
osoby 13.9 13.8

» Podziat oczu pod wzgledem grubosci ;3? ;22
roadwki (Low CCT i high CCT) | |

20.1 20.3
244 19.9
20.2 14.3
11.6 11.4
28.8 251
18.5 24.1
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TEST T — DWIE SPAROWANE PROBY

"""""""

« Okreslenie hipotez HO i H1
HO: cisnienie w gatce ocznej nie zalezy od grubosci rogowki
H1: ciSnienie w gatce ocznej zalezy od grubosci rogowki
HO:p =My Hlip # by

« Ustalenie poziomu istotnosci

« Wybor i obliczenie wartosci testu statystycznego
\

(Xli B X2i)
=1

DN _y
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~ TESTT - DWIE SPAROWANE PROBY

« Wybodr i obliczenie wartosci testu statystycznego

il(xli _X2i) 45

D=F = 7 =0.45
N 10
‘ D/N 04510 005

WE(D'D)Z =2

N -1
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TEST T - DWIE SPAROWANE PROBY

« Okreslenie rozktadu testu

D /N
t=— ~ ty
> (D,~DJ
=1
N-1
« Obliczenie wartosci oy
a; = 0.8071
« Decyzja

ol > O

mMax HO %

ciSnienie w gatce ocznej nie zalezy od grubosci rogowki



TEST MANNA — WHITNEY'A

« Porownanie srednich arytmetycznych
- Dane ciggte lub porzgdkowe (rangi)
 Dane nie majg rozktadu normalnego
« Dwie niezalezne proby



TEST MANNA — WHITNEY' A

SREDNIE WYSOKIE

5.5 6.0
« Dtugosc¢ krewetki w zaleznosci od zasolenia wody 23 ;g
« Dtugos¢ krewetki [mm] w wieku 4 tygodni -0 6.0

3.5 7.5
6.0 8.0
7.0 11.0
6.0 9.0
8.0 8.0
7.0 11.0
6.0 8.0
7.0 8.0
6.0 7.0

6 .
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TEST MANNA — WHITNEY'A

Okreslenie hipotez HO i H1T

HO: dtugosc krewetki nie zalezy do zasolenia wody
H1: dtugosc krewetki zalezy od zasolenia wody

HO: Wy = Hm A1 Wy # Uy
« Ustalenie poziomu istotnosci

Wybor i obliczenie wartosci testu statystycznego

U = min(nln2 + nZ(né +1)—ZZ: L, NN, + (1 +1)—2 rlij

=1 =1



TEST MANNA — WHITNEY'A

« Wybodr i obliczenie wartosci testu statystycznego

] np(ny +1) N ni(ny +1) <
U =min nin, + > — z i, MMy + > — z T1i
=1 =1
| 16(16 + 1) 16(16 + 1) |
U=min|[16-16 + 7 — 182,16 - 16 + 5 — 342 | = min(46,210)

U=46



TEST MANNA — WHITNEY'A

« Okreslenie rozktadu testu

» Test nieparametryczny — brak rozktadu
* Dla n1n2 > 20 - aproksymowany przez rozkiad normalny:

U ~ N (qu ’O-S) - brak tablic

n,n,

= V M - 2 = N(O,l) - tablice

7 — —
o \/nlnz(nl +n,+1)
12




TEST MANNA — WHITNEY'A

o Okreslenie rozktadu testu
nn, 16*16

46

y—

U —
ZE— 2 =309 ~ N(01
\/ n,n,(n, +n, +1) \/16*16(33) o)

12 12

« Obliczenie wartosci oy
o, = 0.002
 lub poréwnanie z wartoscig krytyczng:

Ua:O.OS,n1:16,n2:16 =181 U, =46
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TEST MANNA — WHITNEY'A

« Decyzja
Ol < Oy Ui <U )"Q H,
UWAGA !l

dtugosc krewetki zalezy od zasolenia wody



TEST WILCOXONA — ZAKRES

STOSOWALNOSCI

« Test nieparametryczny

« Dane ciggte lub porzgdkowe (rangi)
 Dane nie majg rozktadu normalnego

« Porownywane dwu zaleznych = sparowanych prob danych



TEST WILCOXONA

NR OWCY BEZ JAGNIECIA Z JAGNIECIEM

72.00 55.50
62.35 43.80
35.77 66.80
59.98 68.00
21.60 57.88
61.48 61.90
52.57 45.40
92.50 26.67
56.43 73.30
60.13 77.50
48.60 63.53
42.90 54.50
53.50 55.58
70.43 91.10
47.10 64.05
20.08 71.40

« Proba danych - zachowanie sie pokarmowe
owiec

« Dane zebrano w latach 1994-1996 w stadzie
owiec utrzymywanym u podndza Rocky
Mountains w Kanadzie

« ROznice w czasie pasienia sie owcy z
jagnieciem i bez

1
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)
6
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8
9

* % CzAsU spedzanego na pasieniu sie
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TEST WILCOXONA

NR OWCY BEZ JAGNIECIA Z JAGNIECIEM

1 72.00 55.50
2 62.35 43.80
3 55.77 66.80
4 59.98 68.00
5 51.60 57.88
6 61.48 61.90
7 52.57 45.40
3 1 o o ® 8 52.50 56.67
9 56.43 73.30
21 @ ® ® 10 60.13 77.50
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48.60 63.53
42.90 54.50
53.50 55.58
70.43 91.10
47.10 64.05
20.08 71.40
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TEST WILCOXONA

« Okreslenie hipotez HO i H1
HO: czas pasienia sie owcy nie zalezy od obecnosci jagniecia
H1: czas pasienie sie owcy zalezy od obecnosci jagniecia
HO: p, =g HIl:y, # g

« Ustalenie poziomu istotnosci

« Wybdr i obliczenie wartosci testu statystycznego

n N—n;
W = min(z r, Zrﬁj
I=1



TEST WILCOXONA

« Wybodr i obliczenie wartosci testu statystycznego

N—n;

W = mln(Zr Zr] min(107, 29)= 29

i=n,



« Okreslenie rozktadu testu
« Test nieparametryczny — brak rozktadu

 Dla N > 15 — aproksymowany przez rozktad
normalny:

y—

R

- Ny, o)
W=k L N(0g)
Jon
W_N(N4+1)
N(N +1)(2N +1)

24
5g_ 16%17

4 202
16*17*33

J

24

~ N(01)

~ N(01)



TEST WILCOXONA

« Obliczanie wartosci a;
a; = 0.0437
« Lub poréwnanie z wartoscig krytyczng

W =0.05,N=16 — 29 W, =29

(04

« Decyzja
* O < Oy Wi=W X H
Pasienie sie owcy zalezy od obecnosci jagniecia
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